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Нар ко ты кі не толь кі раз бу ра юць 
ар га нізм асоб на га ча ла ве ка, але і 
вя дуць да кра ху цэ лых дзяр жаў. 
Гэ та не толь кі біз нес, дзе аба роч-
ва юц ца ве лі зар ныя срод кі, але і 
спо саб уплы ву на гла баль ныя пра-
цэ сы раз віц ця цэ лых рэ гі ё наў. Як з 
іх да па мо гай зні шча лі ся цэ лыя ім-
пе рыі і да якіх на ступ стваў вя дзе іх 
рас паў сюдж ван не, у тым лі ку і сён-
ня, мы раз бі ра лі ся ра зам з ней ра хі-
рур гам, на ву ко вым су пра цоў ні кам 
ад дзя лен ня пух лін га лаў но га моз-
га РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай 
ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк санд ра ва, 
вы клад чы кам ка фед ры не ўра ло гіі 
і ней ра хі рур гіі Бел МА ПА Гу ме нам 
ГАР БА НІ ДЖА ДАМ.

— Док тар Гу мен, не ўсе ве да юць, што 

нар ко ты кі — эле мент гіб рыд ных вой наў. 

Рас тлу мач це, якое мес ца ў іх яны зай-

ма юць?

— Праб ле ма нар ко ты каў на шмат глы бей-

шая, чым толь кі іх шкод ны ўплыў на ар га-

нізм. Яны змя ня лі ход гіс то рыі, раз валь ва лі 

цэ лыя ім пе рыі і да ця пе раш ня га ча су ўплы-

ва юць на эка на міч нае раз віц цё дзяр жаў. 

Урон, які яны на но сяць, на шмат боль шы, 

чым су час ная зброя.

Адзін з са мых ста ра жыт ных нар ко ты каў, 

опі ум, іс тот на паў плы ваў на раз віц цё і знік-

нен не дзяр жаў. Як вя до ма, ка пі та ліс тыч ная 

сіс тэ ма іс нуе ка ля пя ці сот га доў. Для яе 

функ цы я на ван ня па трэб ныя тры асноў ныя 

эле мен ты. Гэ та кры ні цы тан най ра бочай сі лы 

і энер гіі, тан най сы ра ві ны і ры нак збы ту. Ка лі 

пры браць адзін з гэ тых эле мен таў, сіс тэ ма 

пра ва ліц ца. І, як вя до ма, раз ві тыя кра і ны не 

маг лі б іс на ваць, ка лі б не бы ло кра ін «дру го-

га» і «трэ ця га» све ту. Част ку сва іх праб лем 

яны вы ра ша юць праз кра і ны, якія раз ві ва-

юц ца, дзе мож на тан на атры маць ра бо чую 

сі лу, сы ра ві ну для сва іх вы твор час цяў. Гэ та 

до на ры для раз ві тых кра ін. Та му мен таль ныя 

вой ны — гэ та част ка ру ху, які тар мо зіць раз-

віц цё кра ін «дру го га» і «трэ ця га» све ту.

У ХVІІІ — па чат ку XІX ста год дзя ва ла-

вы ўнут ра ны пра дукт Кі тая зай маў 35 % ад 

су свет на га. Для па раў на ння, сён ня са мая 

раз ві тая кра і на све ту, ЗША, мае ка ля 25 % 

ад су свет на га ВУП. Гэ та бы ла най ба га цей-

шая дзяр жа ва Азіі. І ў той час, і ў ця пе раш ні 

мен та лі тэт кі тай цаў та кі, што яны да ра жаць 

сва ёй куль ту рай, тра ды цы я мі, звы ча я мі. Да-

стат ко ва цяж ка ту ды бы ло пра нік нуць ін шым 

дзяр жа вам, а Вя лі ка бры та нія, за ха піў шы ў 

якас ці ка ло ніі Ін дыю, вель мі імк ну ла ся тое 

са мае зра біць і з Кі та ем. Па слан нік ка ра ля 

Анг ліі Ге ор га ІІІ прый шоў да кі тай ска га ім-

пе ра та ра Цянь лу на, каб на ла дзіць ган даль, 

але ім пе ра тар ад ка заў: нам Бог даў усё, 

што не аб ход на, і ні чо га нам не па трэб на. 

Ука ра ніц ца ў гэ тую кра і ну бы ло амаль не-

маг чы ма.

Ад нак Кі тай быў над звы чай пры ця галь-

ным, бо ва ло даў шэ ра гам уні каль ных на 

той час та ва раў — гар ба тай, фар фо рам, 

шоў кам, спе цы я мі. А ўза мен пра па на ваць 

бы ло ня ма ча го, та му раз ліч вац ца да во дзі-

ла ся срэбрам.

Анг лі чан та кая сіс тэ ма з пе ра ко сам ганд-

лё ва га ба лан су ў бок Кі тая не за да валь ня ла. 

Так па ча лі ся мен таль ныя вой ны з Кі та ем. 

Анг лі ча не змя ша лі опі ум з та ба кай і перш 

за ўсё праз сва іх унут ра ных аген таў па ча лі 

ўка ра няць у гэ тай кра і не. Спа чат ку тое бы-

ло до ра га, яго ку ры лі афі цэ ры вы шэй ша га 

ран гу, вы со кія чы ноў ні кі, ба га тыя прад пры-

маль ні кі. Але па сту по ва ён доб ра пай шоў, 

Кі тай па чаў ак тыў на на бы ваць опі ум, які 

па сту паў з бры тан скай ка ло ніі — Ін дыі. І ме-

на ві та опі ум ны ган даль і стаў тым клю чом, 

які да па мог «ад крыць» Кі тай.

Мен таль ныя вой ны час та ма юць не зва-

рот ны ха рак тар. Лепш не пад са джвац ца на 

гэ ту ігол ку, бо зва рот на га шля ху ня ма. Зга-

да ная за леж насць так шы ро ка рас паў сю дзі-

ла ся ў Кі таі і ўжы ван не опі у му бы ло та кім 

ма са вым, што ўжо не ха па ла ні фар фо ру, 

ні шоў ку, ні гар ба ты, каб раз лі чыц ца. Та кім 

чы нам анг лій скае срэбра з ліш кам вяр та ла-

ся ў анг лій скую каз ну. Опі ум — гэ та атру та, і 

ўка ра нен не яго з бо ку ін шай дзяр жа вы мож-

на лі чыць ге на цы дам. Нар ка тыч ныя рэ чы вы 

за пэў ны час за бі ва юць ча ла ве ка.

Ка лі скрын ка опі у му ў Ін дыі каш та ва ла 

130 фун таў, то ў Кі таі — ужо 600. Бры тан цы 

па ча лі за раб ляць вя лі кія гро шы, і іх экс парт 

опі у му да сяг нуў 20 %. А ў Кі таі ён стаў част-

кай тра ды цыі — яго ўжы ва лі амаль усе.

Кі тай цы не ад ра зу аца ні лі ўрон ад опі у-

му. І элі та, і прос тыя лю дзі ку ры лі, усе бы лі 

спа кой ныя і за да во ле ныя. Кант ра ля ваць 

іх бы ло пра сцей, бо ўсе зна хо дзяц ца ў эй-

фа рыі. Амаль 15 га доў на гэ та не звяр та лі 

ўва гу, па куль не зра зу ме лі, што кра і на кан-

чат ко ва па ра лі за ва на, і вя лі кая коль касць 

срод каў ідзе толь кі на за куп ку опі у му. І з 

1839 го да ім пе ра тар Кі тая за ба ра ніў увоз 

опі у му. Увесь на яў ны нар ко тык скі ну лі ў 

мо ра. І атры ма лі вя лі кія пра тэс ты з бо ку 

Анг ліі.

У 1840 го дзе бры тан скія ва ен ныя ка раб-

лі па ча лі вай ну з Кі та ем. Апош ні быў над-

звы чай аслаб ле ны і су пра ціў ляц ца не мог. 

У вёс цы Сан Юань Лі 800 анг лі чан су праць-

ста я лі 100-ты сяч най кі тай скай ар міі. І анг лі-

ча не вый гра лі.

— Ады гра ла ро лю і тэх на ла гіч ная 

ад ста ласць кра і ны на той мо мант.

— Без умоў на. Але і пры мян шаць ро лю 

опі у му нель га. Праз два га ды ва ен на га су-

праць ста ян ня, у 1842 го дзе, быў за клю ча ны 

Нан кін скі мір ны да га вор. Анг лі ча не на заў сё-

ды за бі ра юць Ган конг, вы пла ча ны вя ліз ныя 

кант ры бу цыі і кам пен са цыя за кан фіс ка ва-

ны пе рад вай ной кант ра банд ны опі ум.

Але анг лі ча не не пе ра пы ня лі спроб раз-

ва ліць ім пе рыю. Паў дзель ні ча лі яны і ў 

гра ма дзян скіх вой нах унут ры кра і ны. І анг-

лі ча не, і фран цу зы пад трым лі ва лі роз ныя 

гру пы, кож ную за бяс печ ва лі збро яй і ва-

ен ны мі па ра да мі. Гэ тыя вой ны кан чат ко ва 

асла бі лі вя лі кую ім пе рыю. Пас ля па пра ва-

ка цыі Вя лі ка бры та ніі па чы на ец ца дру гая опі-

ум ная вай на, дзе Анг лія ва юе су праць Кі тая 

су мес на з Фран цы яй.

І ўжо з 1860 го да за клю ча ны Пе кін скія 

па гад нен ні на край не ня вы гад ных для Кі-

тая ўмо вах: поў ны кант роль над Кі та ем і 

ле га лі за цыя ганд лю опі у мам па ўсёй кра і не. 

Кі тай у чар го вы раз пла ціць вя лі кія кант ры-

бу цыі Анг ліі і Фран цыі, ад кры вае пар ты для 

ганд лю з еў ра пей скі мі кра і на мі, да зва ляе 

вы ка рыс тоў ваць кі тай цаў у якас ці ра бо чай 

сі лы ў ка ло ні ях Анг ліі і Фран цыі. 

Мы ба чым, як опі ум раз ва ліў ім пе рыю, 

па зба віў яе су ве рэ ні тэ ту, зра біў шы з са ма-

быт най і не за леж най дзяр жа вы по ле для 

рэа лі за цыі та ва раў і раз віц ця еў ра пей скіх 

эка но мік. Ня гле дзя чы на та кі цяж кі ўдар, 

які Кі тай пе ра нёс, ён, як Фе нікс, ад ра дзіў ся 

і стаў зноў вя лі кай дзяр жа вай.

— Бы ла ў гэ тых вой нах і ро ля Аме-

ры кі...

— Так, хоць не та кая за ўваж ная. ЗША 

так са ма ха це лі ганд ля ваць опі у мам. Яны 

бра лі яго ў Асман скай ім пе рыі, ён быў больш 

ніз кай якас ці, чым ін дый скі. Пас ля Цянь-

дзінь ска га да га во ра, ка лі ім пе ра тар збег са 

свай го па ла ца, яны раз ра ба ва лі фар фор, 

каш тоў ныя рэ чы і па дзя лі лі ра зам з анг лі-

ча на мі. По тым са мі па ча лі вы рошч ваць у 

Кі таі опі ум.

Ці ка ва, што свой пер шы ка пі тал так за-

ра біў Дэ ла но Руз вельт, аме ры кан скі біз-

нес мен, дзед прэ зі дэн та ЗША Франк лі на 

Дэ ла но Руз вель та. Ён дзя ку ю чы опі у му, 

пра да дзе на му ў Кі тай, раз ба га цеў і на быў 

у Аме ры цы шах ты, чы гу нач ныя і наф та выя 

кам па ніі. Яго сям'я бы ла вель мі ба га тая і 

ўплы во вая ў ЗША. По тым, ка лі яго ўнук стаў 

прэ зі дэн там гэтай краіны, бы лі спро бы рас-

сле да ваць, ад куль сям'я ўзя ла свой ка пі тал, 

але яны ні чым не скон чы лі ся.

— Ці ёсць яшчэ пры кла ды ў гіс то рыі, 

ка лі нар ко ты кі ста на ві лі ся эле мен та мі 

ўплы ву для атры ман ня па лі тыч ных і эка-

на міч ных вы год?

— Рас паў сюджван не нар ко ты каў бы ло 

ха рак тэр нае і для кра ін Ус хо ду, на ват му-

суль ман скіх. Ал ка голь там цяж ка бы ло пра-

даць, ляг чэй бы ло рас паў сюдж ваць опі ум. 

Іс на ва ла цэ лая куль ту ра ку рэн ня. У Іра не 

ў ша хаў ме лі ся ад мыс ло выя на бо ры з зо-

ла та, да ра го га фар фо ру. А прос тыя лю дзі 

набывалі по пел, які за ста ваў ся пас ля ку рэн-

ня, у два ра зы да ра жэй, чым сам опі ум.

Для ка ла ні яль най Вя лі ка бры та ніі бы ло 

тан ней кант ра ля ваць лю дзей, якія ўжы ва-

юць опі ум, чым тры маць там цэ лую ар мію. 

У да лей шым гэ тыя кра і ны не маг лі нар маль-

на раз ві вац ца, бо, па чы на ю чы ад ша ха за-

кан чва ю чы прос тым се ля ні нам, усе ку ры лі 

опі ум. А Вя лі ка бры та нія за бі ра ла ўсё, што 

ха це ла.

— Гэ та пры кла ды ча соў ка ла ні яль най 

гіс то рыі Анг ліі і Фран цыі. А як ця пер?

— Па не афі цый ных да ных, рас паў сюдж-

ван не нар ко ты каў да гэ туль кант ра лю ец ца 

спец служ ба мі Аме ры кі і Вя лі ка бры та ніі. Мы 

ба чым, як не каль кі га доў та му ў Аф га ні ста не 

з да па мо гай аме ры кан скай ар міі зні шча на 

част ка ма ка вых па лёў з-за пе ра вы твор час-

ці. Гэ та зроб ле на, каб пад трым лі ваць уз-

ро вень кош ту нар ко ты каў у ін шых кра і нах. 

Ка лі б яны ха це лі па зба віц ца ад нар ко ты ку, 

то му сі лі зні шчыць усе па лі. На жаль, та кая 

ба раць ба на кі ра ва на не на тое, каб лік ві-

да ваць нар ко ты кі, а на тое, каб пры бі раць 

кан ку рэн таў.

Трэ ба ска заць і пра ро лю Гер ма ніі. Два 

нар ко ты кі на ро джа ны ў гэ тай кра і не — ге-

ра ін і ме та мфе та мін. Гер ма нія здаў на ме ла 

доб рую ба зу для вы ву чэн ня атрут ных рэ-

чы ваў. І ця пер яны бя руць на ля чэн не атру-

ча ных лю дзей. Так бы ло, на прык лад, пас ля 

вы ка ры стан ня хі міч най зброі пад час вай ны 

па між Іра нам і Іра кам. На са мрэч Гер ма ніі 

гэ та бы ло ці ка ва і для да сле да ван няў.

Дык вось, у 1898 го дзе кам па ні яй Ба ер 

быў вы най дзе ны ге ра ін як ле кі ад ту бер ку-

лё зу і бо ле ва га сін дро му. Сён ня ў та кіх кра і -

нах, як ЗША і Ра сія, ге ра ін зай мае пер шае 

мес ца ся род усіх нар ко ты каў па рас паў сю-

джа нас ці. Лю дзі, якія ўжы ва юць ге ра ін, доў-

га не жы вуць. Каб да сяг нуць ста ну эй фа ры іі, 

з кож ным ра зам до зу вар та па вя ліч ваць. 

У вы ні ку яна рас це да та кой сту пе ні, што 

на сту пае пе ра да зі роў ка: кроў не па сту пае 

ў га лаў ны мозг, спы ня ец ца ды хан не і ча-

ла век гі не.

Ге ра і на выя нар ка ма ны, ка лі не ўжы ва юць 

до зу, ад чу ва юць страш ныя мы шач ныя бо лі, 

вя до мыя як лом ка. Фар ма цэў тыч ныя кам-

па ніі вы най шлі абяз боль валь ныя таб лет кі 

для та кіх нар ка ма наў, якія ў вы ні ку так са ма 

вы клі ка юць за леж насць. У пры ват нас ці, на 

тэ ры то рыі ЗША больш за ча ты ры міль ё ны 

ча ла век пры мае та кія прэ па ра ты.

Дру гі «па да ру нак» ад нем цаў — ме та м-

фе та мін, ад кры ты ў 1887 го дзе вы хад цам 

з Ру мы ніі Ла за рам Эдзе ла на вым. Ён быў 

за бы ты і доў га ча каў свай го ча су. Пад час 

Дру гой су свет най вай ны ня мец кае ка ман-

да ван не зра зу ме ла, што ка лі да ваць яго 

сал да там, яны ста но вяц ца ба дзё ры мі, 

доб ра ва ю юць, у іх зні кае па чуц цё стра ху. 

Ме та мфе та мін так са ма пра па ноў ваў ся як 

ле кі для па ху дзен ня і ад пар кін са ніз му. На-

са мрэч, лю дзі, якія яго вы ка рыс тоў ва юць, 

моц на ху дзе юць, але гэ ты ж нар ко тык з'яў-

ля ец ца пры чы най раз віц ця пар кін са ніз му.

Яго вы ка рыс тоў ваў і Адольф Гіт лер. Ка лі 

ён ві таў ся з ге не ра ла мі, ві даць, як трэс лі ся 

ру кі — на ступ ства доў га га ўжы ван ня ме та м-

фе та мі ну. Яго ўжы ва лі ўдзель ні кі гурта 

«Бітлз». У 1960 го дзе прэ зі дэнт ЗША Ры-

чард Нік сан за ба ра ніў про даж да дзе на га 

нар ко ты ку. Гэ та ста ла да ра гім за да валь нен-

нем, ім па ча лі ганд ля ваць пад поль на. Пас ля 

ган даль пе рай шоў у Мек сі ку. Ме та мфета мін 

шы ро ка ўка ра ня ец ца ў бед ных кра і нах, якія 

раз ві ва юц ца.

— На на шай тэ ры то рыі, зда ец ца, нар-

ко ты кі пры жы ва юц ца горш...

— У Бе ла ру сі сур' ёз ныя за ко ны і па ка-

ран не за рас паў сюдж ван не нар ко ты каў, і 

гэ та вель мі да па ма гае. Але з ча соў СССР 

ад ной з вя лі кіх праб лем быў і за ста ец ца 

ал ка голь, так са ма ад на з раз на від нас цяў 

нар ко ты ку, які вы клі кае за леж насць. На са-

мрэч ал ка голь не на столь кі страш ны. Не-

ка то рыя ві ды, як чыр во нае ві но ці кань як, 

мо гуць пры но сіць ка рысць, але ў не вя лі кіх 

до зах. Уся праб ле ма — у над звы чай ным 

ужы ван ні і ўка ра нен ні куль ту ры «Чым больш 

я ма гу вы піць, тым боль шы ге рой». Ал ка-

голь, як мы ве да ем, вы клі кае дэ гра да цыю 

асо бы і шмат за хвор ван няў, раз бу рае пе-

чань, па гар шае рэ пра дук тыў нае зда роўе, 

а гэ та вя дзе да дэ ма гра фіч ных праб лем 

на цыі, па прос ту — яе вы мі ра ння. Ка ля 30 % 

смя рот нас ці ў Ра сіі звя за на з ужы ван нем 

ал ка го лю. Больш п'юць муж чы ны, чым жан-

чы ны. За кошт гэ та га ся рэд няя пра цяг ласць 

жыц ця ў муж чын у Ра сіі мен шая, чым у та кіх 

кра і нах, як Йе мен і Су дан. А ка лі па раў ноў-

ваць з За ход няй Еў ро пай, то ў ра сі я ні на яна 

на 17 га доў мен шая.

Ка лі да раз ва лу Са ю за ся рэд няй зар-

пла ты ха па ла на 10 літ раў га рэл кі, то пас-

ля 1994 го да, ня гле дзя чы на эка на міч ны 

кры зіс і абяс цэнь ван не гро шай, — ужо на 

47 літ раў. Піць па ча лі больш, і гэ та ўзмац-

ня ла кры зіс у кра і не. Толь кі ў 2003 го дзе 

ўжы ван не ал ка го лю ў Ра сіі змен шы ла ся на 

трэць, з ім па ча лі зма гац ца больш ак тыў-

на: па вы сі лі ся цэ ны, пас ля 23 га дзін ён не 

пра да ваў ся, змен шы ла ся і част ко ва бы ла 

за ба ро не на рэ кла ма. Ад нак з'я ві ла ся ін шая 

праб ле ма — су ра гат, што пры вя ло да ма са-

вых атру чэн няў.

Яшчэ ў са вец кі час лі чы лі, што змян шэн-

не про да жу га рэл кі пры вя дзе да стра ты 

пры быт ку, які мае дзяр жа ва. Але ка лі па лі-

чыць, то адзін ру бель пры быт ку ад про да жу 

ал ка го лю пры но сіць пяць руб лёў уро ну, бо 

гэ та гро шы на ахо ву зда роўя, на ступ ствы ад 

зла чын нас ці ў п'я ным вы гля дзе, брак і гі бель 

на вы твор час ці. Та му на са мрэч дзяр жа ве 

больш вы гад на, каб лю дзі пі лі менш.

Але на КРА ВЕЦ.

КЛЮЧ, ЯКІ «АД КРЫ ВАЎ» КРА І НЫ
Як з да па мо гай нар ко ты каў еў ра пей скія ўлады змя ня лі ход гіс то рыі і раз валь ва лі ім пе рыі
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